

Акция

**Вологодский областной совет женщин
БУК ВО «Вологодская областная универсальная научная библиотека
им. И.В. Бабушкина»**

«Великая Победа: женщины-педагоги, победившие войну»

Муниципальный этап

Эссе

«Учитель не только начальных классов, но и жизни!»

Автор: Нестерова Валентина Вениаминовна,
Вологодская область, Никольский
район, д. Пермасс

**Никольск
2021**

«Учитель не только начальных классов , но и жизни!»



Я смотрю на скромное фото этой женщины и думаю, какая же судьба у нее была? И вот, в этом году, мне захотелось встретиться с людьми, которые ее хорошо знали. Это дочь, Попова Галина Федоровна, подруга дочери, Мишенева Валентина Михайловна, ученики- Мишенев Александр Иванович, Дина Николаевна Горчакова.

Я услышала рассказ о необыкновенном человеке, увлеченном и прекрасном учителе. Она принадлежала к поколению, о котором поэт Георгий Суворов сказал:

Мой милый друг, а всё-таки
как быстро,
Как быстро наше время
протекло.
В воспоминаньях мы тужить
не будем.
Зачем туманить грустью
ясность дней.
Свой добрый век мы
прожили, как люди.
И для людей!

У нее обычная биография. Родилась Берсенева Валентина Николаевна в деревне Кокшарка Рослятинского района Вологодской области 18 октября 1906 года. Родители ее занимались сельским хозяйством и торговлей. В 1928 году связь с родителями была утеряна. Валентина Николаевна не объясняла причину разрыва с семьей (по предположениям родственников ее родители были репрессированы), и в своей автобиографии не оставила воспоминаний о детских годах и жизни в родительском доме.

В 1922 году она закончила 7 классов местной Ляменьгской школы, поступила в Никольский педагогический техникум, который окончила в 1926 году. Стать учителем- мечта девочки, и вот она воплатилась в жизнь. Трудовая биография началась в Березниковской начальной школе Рослятинского района. В 1926 году вышла замуж, муж тоже работал учителем. В 1927 году семья переехала в Никольский район. Валентина Николаевна трудилась в Бутово-Курьевской начальной школе (1927-1932г.г), в Теребаевской начальной школе (1932-1934г.г.), в Дворищенской начальной школе (1934-1935 г.). С 1935 года Валентина Николаевна работала в начальных классах Пермасской семилетней школы.

Война ворвалась в судьбу этой женщины словно буря, и не в человеческих силах было в одно мгновение остановить или повернуть ее вспять. Неизбежность трагедии пришлось принять и жить дальше по мере возможностей и по воле судьбы, выпавшей на долю каждому. Страна переживала величайшую трагедию, и от любого ее гражданина требовалось лишь терпеть и делать всё, что от него зависело, выполнять свой долг, как бы трудно и больно не было. Из этого терпения и сосредоточенной упорной работы по крупицам складывалась общая победа. Не стали исключением и учителя.

Муж Валентины Николаевны, Берсенев Федор Михайлович (09.02.1898-06.08.1953гг.) в первые дни войны был призван в армию. Данные электронного ресурса Министерства обороны РФ «Память народа 1941-1945гг.» свидетельствуют о том, что он служил в 10 запасном батальоне связи 29 запасной стрелковой бригады.

Валентина Николаевна осталась одна с пятью малолетними детьми на руках. Это были самые напряженные годы. На плечи женщины легла вся тяжесть хозяйственных работ по дому и забота о детях.

Обстановка военного времени требовала и от рядового учителя самотверженной работы. Перед учителями ставилась важная задача выполнения закона о всеобщем обязательном начальном обучении. По Никольскому району отмечалась слабая посещаемость и успеваемость детей в школах. Причины этого явления понятны: после мобилизации семьи остались без своих кормильцев, нелегкий крестьянский труд целиком лег на плечи женщин, стариков, подростков, детей.

Мишенев Александр Иванович, ученик Валентины Николаевны вспоминает: «Пошел в 1-й класс, портфеля не было, завернули букварь в платок. Иду через речку, помахиваю поклажей, платок с книгой вылетел из рук и упал в реку. Учительница спрашивает, где книга? – Утонула. Нашли старый букварь, истертый, потрепанный- ничего в нем непонятно. Отдала свой. Жили впроголодь, одежды и обуви не было, бывало так, что и на ноги обуть нечего. Одного из учеников спрашивает Валентина Николаевна:

«Почему не был в школе», - «Лапти плел». Не ругалась, голоса на нас не повышала. Все понимала».

Родители многих детей были малограмотные, да и времени у них не было следить за детьми. Ученики часто приходили с неприготовленными уроками, приходилось заниматься с ними после школьных занятий. С детьми, которые не могли посещать школу, Валентина Николаевна занималась на дому. В школе не хватало учебников, тетрадей, бумаги, чернил.

Даже в страшной обстановке войны учитель внушала детям, что надо учиться. Помогала им обрести веру в то, что выстоим, победим. Наряду с преподаванием школьных предметов она воспитывала у своих учеников душевную стойкость, хотя такого предмета не было в расписании. Но тогда это была в школе самая важная наука.

Не ограничивая свою деятельность стенами школы, Валентина Николаевна откликалась на любое событие общественной жизни. Не было практически ни одного политического, хозяйственного мероприятия, в проведении которого не принимала бы она участие: сбор средств в фонд обороны, работа в колхозе во время летних отпусков, агитационная работа, подготовка школы к учебному процессу.

С 1936 года долгие годы была руководителем КМО Пермского сельского совета.

Валентина Николаевна обладала безупречной репутацией. За отзывчивость и доброту ее любили и уважали земляки. Несмотря на собственные трудности, она оказывала посильную помощь людям: подбадривала их, кого-то жалела, других убеждала добрым словом. Дина Николаевна Горчакова вспоминает: «Считали ее за мать, добрая очень была, зима холодная, каждого ученика перед уходом из школы домой укутает, чтобы не обморозились по дороге».

Своих родных детей, а их у нее было 7 (после войны родились 2 девочки - Галина и Ольга) воспитывала в строгости, не выделяла их среди других.

Дочь, Галина Федоровна рассказывает: «Никогда в жизни не повысила на нас голос. Помним ее всегда сдержанной, ровной, немногословной, доброй. В нашей семье не было Галек, Олек, только - Галя, Оля, Валентин... Если что натворю, приходила с вышивкой и твердо говорила: «Галина, ты наказана, вышивай этот узор...». Все дети получили педагогическое образование. Работали в школах и на руководящих должностях в райкомах партии.

В 1945 году Указом Президиума Верховного Совета СССР Валентина Николаевна Берсенева награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», орденом «Знак Почета» (17.11.1950г.).

Она проработала в школе 40 лет.

Когда ей задавали вопрос: «Если бы повернуть годы вспять, то какую профессию она бы выбрала?». Не задумываясь, она гордо ответила: «Профессию Учителя».

У нас принято говорить о героях. А разве не подвиг - жизнь простой русской учительницы, которая прошла через смертоносную войну, а потом изо дня в день трудилась. Трудилась добросовестно, на износ, не за награду, не за большие деньги, а просто в силу своей порядочности и любви к своей профессии и стране, в которой она родилась. Таким людям не ставят бюсты на родине, не открывают мемориальные доски на домах, где они жили и живут, не называют улиц их именами, потому что таких людей миллионы. Именно на них держится и будет держаться Россия.

